

Año ..... 4 pesetas  
 Semestre ..... 2 —  
 Trimestre ..... 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 14 de Julio de 1917

Número 502

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

## Los desheredados

(Dedicado, con singularísimo cariño al muy trabajador y culto hermano en el Magisterio Nacional D. Joaquín Lillo y Bravo, director competente de *La Verdad Seguntina*.)

No somos políticos. Odiamos con todas las fuerzas de nuestro espíritu a los políticos.

Nuestro cargo, muy acertadamente, nos prohíbe ser políticos.

Nuestra conciencia de JUEZ y de MAESTRO se resistirá siempre a ser políticos.

Para ninguno de los dos Ministerios sociales, (sin disputa los más grandes y los más importantes) ni para el pobre Juez, ni para el desventurado Maestro, ha existido todavía un hombre que con un credo político los ampare debidamente y los ponga a cubierto de las iniquidades continuas que contra Jueces y Maestros cometen caciques y electores.

Por tanto, ni los Administradores de la Justicia (siendo austeros, dignos y honrados) debemos militar en las banderías políticas, y así también, deben abstenerse de alistarse en ellas los Maestros, que como educadores de la niñez, deben tener almas rectilíneas, amantísimas de la moralidad, afanosos, únicamente por la Ciencia y por lo tanto, no pueden dar sus honrados nombres al Censo formado con fines de elección, a toda esa nefasta plaga *polítiquera* que, por un acta, prometen las riquezas del Potosí, y obtenida, olvidan a los que los elevaron.

La Pedagogía y la Justicia, hijas de la Verdad y procedentes todas de la misma divinidad, pueden decir, sin duda, recordando a Cristo, el Divino Maestro y el Justo Juez, que al menos, por cuanto a España toca, su reinado no está en España; y lo tristísimo es que, sabe Dios, (conforme se va poniendo el nacional problema) cuándo llegará el comienzo del imperio en España de la Ciencia y la Justicia.

Aquí, donde tantísima reconocida mediana ocupa poltronas y direcciones generales, por el pobrísimo argumento de ser hijos de sus *ilustres* padres, yernos amigos de caciques o aristócratas venidos a menos (pero a los que por servicios no se puede olvidar) y son tenidos en cuenta cuando se reparten altos cargos o condecoraciones y encomiendas.

En esta nación, donde dentro de los venerados muros de la cuna del saber, de la gloriosa Salamanca, un bárbaro—el torero es un verdadero bárbaro por muchísimo barniz social que tenga—*el Guerra* tuvo el honor (?) de ser obsequiado por el millonario Motta, con un magnífico estoque, cuaja-

do de brillantes, tasado en CINCUENTA MIL PESETAS!! con los que pudo haberse fundado una buena Cantina Escolar que por aquella fecha, el 1903, no las tenía Salamanca.

Aquí, realmente, ni la Justicia, ni la Ciencia, destellos de la Majestad Eterna y la Infinita Sabiduría no pueden vivir, y por tanto, se nos debe considerar a los Maestros y a los Jueces, como los únicos, los verdaderos abandonados por la Sociedad, como los preteridos y desheredados de la Patria, que no se preocupa de retribuirnos decorosamente, para medianamente poder vivir,—dada la carestía de las subsistencias—y que nos priva de la precisa libertad para poder cumplir, sin coacciones, recta e imparcialmente nuestros sublimes, importantes y magnos sacerdocios.

Los políticos que actualmente, desde hace más de un siglo mangonean el timón de nuestra maldita nave nacional, requieren vasallos ignorantes y de pasiones desordenadas y castra la incultura y castra el libertinaje, por convicción, por dignidad, por sano patriotismo y por temperamento, hemos de hallarnos siempre dispuestos a la lucha y a la represión más eficaz y erélgica el Maestro; de la falta de moralidad y de disciplina social, el Juez.

Por todo eso, ni Jueces ni Maestros podemos hoy tomar parte en la dirección de la marcha social española, prestado a España nuestra honradez y nuestros conocimientos profesionales, que no los necesitan para nada, los conductores del hispano y viejo carro, que desvenecado, va dando tumbos por las vías de la humanidad, con malos conductores, que c'egos por las concupiscencias lo derrumbarán en el abismo.

Maestros y Jueces, tienen que ser amantes de la honradez y del progreso. Y tal es nuestra corrupción social, que esa honradez y ese progreso, son las causas ariginarias de nuestra preterición o desheredamiento y por eso ni Jueces ni Maestros somos otendidos, ni tenemos derecho, (como recientemente se les ha reconocido a otros elementos civiles, además del ejército) a unirnos para defendernos contra las continuas vejaciones del caciquismo que pulveriza y destroza a cuantos funcionarios res ten sus embates, pero singularizan sus persecuciones contra los Jueces dignos e invendibles y los pobres Maestros.

Para todos los empleados públicos hay aumentos de sueldos, hay premios, hay consideraciones, hasta para los Notarios,—recientemente a varios del Colegio de Valencia—se les concedieron grandes cruces y encomiendas de Isabel la Católica.

Para nosotros, para Jueces y Maestros, que distribuimos recta, imparcial y fielmente la Justicia y gastamos nuestras vidas educando al pueblo, en esta desgraciada España de caciques, toreros, cupletistas y danzari-

nes, charlatanes y tahures, que no hay más que sufrimientos constantes, injustos traslados y amarguras sin fin.

Una honrosa excepción, con referencia a los Jueces debemos hacer, y es la siguiente: el caballero y dignísimo Sr. Burgos Maza, actual Ministro de Gracia y Justicia, acaba de dar prueba inapreciable, elocuentísima de su rectitud y amor a la Justicia, derogando un reciente decreto de su antecesor que hubiera puesto a los jueces bajo la suela de los zapatos del cacique, convertido por aquel decreto derogado en repartidor de ascensos y mercedes. ¡Dios se lo premie al ilustre procer Sr. Burgos Maza!

Los jueces pobres pero dignos y trabajadores le guardaremos gratitud eterna.

Todas las quejas, tan amargas como ciertas que damos expuestas, son las que nos hacen llamar a Maestros y Jueces, LOS DESHEREDADOS, epígrafe puesto a estas toscas cuartillas, que terminamos haciendo ruego fervoroso a Dios, para que aborreciendo la *polítiquera* actual reinante, los hombres de corazón sano, los amantes de la verdad y el bien, los españoles sensatos y de buena voluntad, nos ayuden con entusiasmo ardoroso a destruir esta vieja y herumbrosa *polítiquera*, que habrá de ser sustituida por la regeneradora y salúfera POLITICA PEDAGOGICA de ESCUELA, DEFENSA y JUSTICIA.

Y con esa política, terminarían en España los oprimidos y acabarían los desheredamientos, naciendo enseguida la felicidad nacional.

Mariano Lacambra y García.

Juez (por oposición) y Maestro Nacional e Iniciador de la Cantina Escolar de Guadalajara.

Almansa (Albacete) 22 de Junio 1917.

## CRONICA

Esta semana se ha deslizado tranquilamente, no habiendo alterado su silencio más que las detonaciones de los tiros, disparados por el señor Caballé al señor Marqués de Cortina.

El suceso en si no tiene nada de particular; todos los días presencia Madrid hechos de esta naturaleza; pero las circunstancias raras de ser protagonistas dos personajes y aparecer envueltas en él otros caballeros y otros nuevos que en el curso del proceso saldrán a relucir contribuye a darle cierto relieve que ocupará por unos días las columnas de los periódicos.

El huracán revolucionario que amenazaba devorarlo todo ha desaparecido, mejor dicho, ha debido rápidamente correrse a China donde están jugando al quita y pon de las formas de gobiernos.

Es curioso lo que ocurre en China: se acuestan republicanos y se levantan dictadores para acostarse imperialistas, e intervenidos por el Japón, nación que quiere hacer feliz a los hijos del Celeste Imperio arrebatándoles las mejores provincias para que no se molesten en tejer y destejer leyes democráticas y despóticas.

Pobre China el virus revolucionario se ha apoderado de ella y con semejante peste ya se pueden preparar a career de paz y con la rebeldía pe-

recer de hambre como ha ocurrido en Méjico y ocurrirá en las naciones donde el espíritu de la gloriosa se enseñoree.

La cuestión internacional sigue embrollada y confusa: a veces se ven corrientes favorables a ellas que a los pocos días se tornan en violentos ciclones guerreros.

Mientras tanto el mundo entero sigue conmovido, convulsionado y loco.

## EL POR QUÉ

Como en Guadalajara no se concibe que se publique un artículo desinteresadamente, ha sido objeto de toda clase de comentarios el que dedicamos a La Hispano.

Haciéndose eco de algunos de ellos, nuestro colega *Flores y Abejas* nos pregunta, qué razón tenemos para mostrarnos tan pesimistas, a cuya pregunta contestamos, que por la razón sencilla de no encontrarse en muchas leguas primera materia.

Nos cuesta trabajo creer que una fábrica siderúrgica pueda tomar grandes vuelos estando alejadas de cante-  
 ras de hierro.

Pasaríamos a creer en su desarrollo si Guadalajara se encontrase en Monterrubio de la Sierra, o en Setiles; pero limitando con Marchamalo y Cabanillas no concebimos fábricas de hierro, como no creeríamos que pudieran crearse grandes fábricas de conserva de pescado en Teruel o en Soria.

¿Pues qué, los gastos de arrastre del mineral no suponen nada?

¿Podrá competir la fábrica que aquí se establezca, con las de Asturias, Salvatierra, Bilbao, etc, etc?

¿O es que los accionistas están dispuestos a malbaratar sus intereses porque viva La Hispano?

El tiempo nos lo dirá.

Ya suponemos lo que nos objetará nuestro colega: que los ingenieros y accionistas son hombres de cultura técnica, hombres inteligentes en este género de asuntos y que cuando ellos se deciden a edificar ya habrán pesado los pros y los contras; pero también pesaron los pros y los contras los fundadores de una fábrica de aperos y máquinas de labranza en Burgos y hoy es un depósito de buhos y lagartijas.

No olvide el colega que la idea ha nacido de la sombra protectora de la guerra; pero ¿y si esta termina, como terminará y Europa entera se entrega a la producción y como consecuencia a la lucha fabril?

NOVIAS!—Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

## VIDA POLITICA

La Crónica defendiendo al conde, cosa que nos parece muy bien, dice que toda la inquina del partido liberal contra el conde nace del modo de entender la política internacional el respetable procer.

¿Y le parece poco al colega? ¿Es que hay algún español que vea con buenos ojos convertida la patria en un cementerio y hospital, que es como están Francia, Alemania, Inglaterra, etc?.

¿Es que le agrada al colega ver la nación hambrienta, las fábricas paradas, las universidades cerradas, las iglesias cubiertas constantemente de crespones?

¿Es que le agrada tanto dolor, tanta desgracia y tanto infortunio?

Si estará desesperado como Espronceda y le gustará ver los cementerios de muertos bien rellenos y nadando sangre y cieno.

Si es gusto del romanonismo, que le aproveche, el resto de los españoles deseamos ver la patria robusta y fuerte por eso gritamos ¡Viva la neutralidad!

Librería y objetos de escritorio  
**HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6**  
 Trabajos tipográficos a precios económicos  
 Modelación de todas clases

## Sevilla, la nueva

Una fiesta en Sevilla no es siempre, pese a la leyenda, a los impresionistas y a los eruditos del «Baedeker» una guitarra, unas castañuelas, un mantón filipino y un amplio cordobés.

La clase media se empeña en mantener el culto al revuelo de faldas y al repiqueteo de los crócalos, y no hay velada donde no se inicie el pegadizo Arenal de Sevilla y olé.

Torre del Oro...

Pero eso ya decimos que no es en todos los patios sevillanos.

Hay mucha pandereta, pero hay más fantasía en quienes sin conocer siquiera superficialmente la tierra de *María Santísima*, divulgan y sostienen que entre azahares y magnolias, Sevilla, una de las hermanas, tiene constantemente la seguidilla a flor de labio, la caña en la mano y los pies por el aire, en un bello trenzado gitanesco.

Pues no señor. No existe tal caso.

Claro que nadie puede negar sino caprichosamente que en Sevilla haya naufragado la tradición y no quede un asomo de ese rumbo flamenco, ennoblecido, lleno de distinción al correr del tiempo, que todo lo renueva, y que es una de las características más fuertemente acusadas y mantenidas por un pueblo enamorado de sus propias galas...

Pero ese andalucismo típico, pintoresco, de cromos de almanaque y de figuras de cartel, ha pasado a ser epistémico en Sevilla.

Ahora la noble y bella ciudad se moderniza y engríe oyendo los donaires, los piropos con que la alaba, al verla tan gentil tan aristocrática y tan preocupada industrialmente, su hermana, la *cenicienta* del otro lado del Guadalquivir...

La castiza, la *cañi Triana* empolvada y arcaica, con el pelo lustroso,

en él la mata de *yerbagüena* y una maldición pícaro en la boca...

Todavía los *señoritos comerciantes*, antes de que les pongan a la firma el correo del día, van en sus potros que bracean gentiles, hacia Eritaña, a dialogar en los reservados con *Don Agustín Blázquez* o *Doña Pastora*...

Pero a la noche, de *smoking* o de *frac*, acuden a una cena aristocrática o a una velada teatral, donde no se bailan sevillanas precisamente, y no porque no hayan descifrado todas las alegrías de sus mudanzas los piecitos charolados o que calzan la seda...

¡Salve Sevilla! Tan moderna, tan espiritual, tan pensativa, tan fuerte y tan sincera, que no reniega en este elborear espléndido que es su renovación del abolengo jacarero, bullicioso, jocundo, que huele a jazmines y tiene un eco de celleras bajo los toldos protectores, que curva el peso de aquel sol.

J. H.

## El rey en Guadalajara

Ensayo de un paracaídas

A las ocho de la mañana llegó al Parque de aviación de esta Su Majestad el rey, con objeto de presenciar las primeras pruebas de un paracaídas para globos y aviones, inventado por el primer teniente de Ingenieros don Félix Martínez Sanz. El rey fué recibido por el gobernador militar, coroneles, jefes y oficiales de las secciones de Aeronáutica y Aviación, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades.

En seguida revistó D. Alfonso la unidad aerostática y pasó al campo, donde se había elevado un globo-cometa con el nuevo paracaídas. Este llevaba sacos de arena del peso aproximado al de una persona. A una altura considerable fué soltado el aparato, abriéndose a la mitad de la altura y cayendo lentamente. Después se realizó otra prueba con el mismo resultado, aun cuando en ésta se rompieron algunas cuerdas del aparato, que esta vez no descendió tan lentamente.

El rey quedó muy satisfecho de estas primeras pruebas y dedicó grandes elogios al inventor. Este dijo que había que perfeccionar el aparato, pues todavía está estudiándole.

Terminadas las pruebas, Su Majestad el rey visitó diferentes dependencias y en un barracón de globo fué obsequiado por los jefes y oficiales de aerostación con un espléndido lunch. A las nueve regresó Su Majestad a Madrid con su ayudante, el capitán de corbeta Sr. Nardiz, que le acompañaba en la excursión.

## DE SOCIEDAD

El martes pasado, Santa Eulalia, celebraron su fiesta onomástica, las Sras. de Sasanna, Sabio y Jiménez Montero y señoritas de Valles, Maroto y Benito. Felicidades.

—También serán felicitadas pasado mañana festividad de Ntra. Sra. del Carmen, por su santo las Sras. de Valenzuela, Mexía, Gautier, Rojas, Puente, Velasco y Pintos y Srtas. de Salmerón, Soto, Cañete, Calvo, Cubillo, Palma, Alvira, Moreno, Mearano, Cid de Gutiérrez, Rávena, Cuesta, Reyes y Canalejas.

—Se encuentra pasando unos días en Azu-

queca la familia de nuestro querido amigo el general de brigada D. Pedro Vives.

—Se encuentra en esta población, al lado de los Sres. de Gautier (D. Román), la distinguida señora viuda Sarenizuga y su nieta la Sra. de Jimenez Riera.

—Ha salido para Santander la Srta. María Guijarro, para Madrid la señora viuda de La Puente e hijos y para Toledo, la señora de Bartolomé.

—Procedente de Larache ha llegado a esta población el teniente de Ingenieros don Manuel Gallego.

—Dentro de breves días saldrá para Burgos la familia de nuestro querido amigo el médico D. Severiano Emperador Infante.

—El segundo teniente alumno de Artillería, D. Eduardo Medrano Rivas, ha pasado unos días al lado de sus tíos los Sres. de Barrera.

—Mañana es el santo de nuestro buen amigo D. Enrique de la Cierva, a quien felicitamos.

—Ha salido para Humanes, donde pasará la vacaciones de verano la bella Srta. Cándida Villarroya.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de los distinguidos jóvenes señores Trujillos, que han venido a pasar el verano con los Sres. de Emperador.

## En el Casino

Hace tiempo que algunos socios de gusto depurado y selecto por los constantes viajes al mediodía y levante, se echaron a pensar como suplirían la película de besos, abrazos y raptos por diversiones honestas y urbanas.

Empezaron a comunicarse impresiones y a proponerse ideas originales perfectamente viables, y una de ellas fué la reproducción de una verbena madrileña en el jardín amplio, hermoso y fresco de la casa social.

Como la concibieron la realizaron pues no puede darse mayor realismo, mas gracia y derroche de alegría que la que derramaron nuestros paisanas la noche del miércoles.

Si Bretón inmortalizó «La verbena de la Paloma», otro Bretón debía de haber presenciado tan simpática fiesta, para que La Verbena del Casino hubiera pasado a la historia del arte y de la música, como uno de los cuadros más típicos, mas bellos del pueblo español.

Y agradó tanto más, cuanto que la noche se deslizó sin el cortejo de palabras soeces, sin blasfemias ni broncas, manchas que suelen aparecer frecuentemente en las verbenas populares, en las verbenas de las barriadas.

Lectores, si Goya levanta la cabeza y presencia tan animado cuadro a estas horas San Antonio de la Florida se hubiese oscurecido, las clásicas majas se hubiesen escapado de los lienzos para dejar espacio donde colocar unas cuantas del sin número de muchachas que llamaron extraordinariamente la atención por su gracia, realzada por el complicado peinado, el airoso manton de manila y los honestos escotes, esos escotes que sin ser un ataque a la moral, son una muestra de la belleza de las líneas, de la escultural figura de nuestras encantadoras paisanitas.

Cuentan que un ilustre pintor flamenco se pasó grandes temporadas en nuestra patria buscando tipos y paisajes, que ayudasen su inspiración y que contrarrestasen su genio sombrío e hiperboreo, único defecto que solían señalar los críticos a su delicadas creaciones.

Pues bien, si el miércoles presencia la verbena del Casino si vive el ambiente de intenso color, de alegre char-

la y animadas escenas, los tonos grises, las caras serias, los cielos pómizos, los verdas tenues los hubiese cambiado por cielos azules, semblantes risueños y tonos vivos.

¿Quién estuvo? Todo Guadalajara: artesanos educados y correctos, caballeros distinguidos, señoras graves, niñas pizpiretas, jóvenes bullidores.

Nadie, ni nada faltó en tan amena fiesta: Lino el churrero, Camarillo el pianista, la escuadra de nuestro puerto concordiano, todo el cascajo de las plazuelas, el peleón, el aguardiente el *vermú* los pitos de a cinco, y por que no faltara el mas pequeño detalle este modesto revistero.

Pensábamos haber felicitado a la Junta organizadora; pero ya no lo hacemos porque nos han dicho que por dar gusto a los eternos murmuradores se ha disuelto, lo cual nos parece muy mal.

Ante el éxito, lo que debe de hacer es unirse más y más y continuar la obra emprendida, organizando nuevos números, como cuadros plásticos etc. etc. y la mayoría de los socios aplaudirá sin reservas las nuevas orientaciones de tan culta sociedad.

## Las Subsistencias

Ya se va abriendo camino la idea que tantas veces hemos publicado de subir el pan; pero que se exija a los panaderos el peso.

Parece que se obliga a los alguaciles a que pesen cuanto comprendan que merece ser pesado.

¡Duro, señor Pedromingo!

## Información militar

En Ingenieros han ascendido: A coroneles, D. Arturo Valhonsat y Casals, y D. Lorenzo de la Tejera y Maguino. A tenientes coroneles, D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez, D. Jose de Campos Mulla y D. Saturnino Homedes y Mampón.

A comandantes, D. Felipe Arana Vivanco, D. Francisco Vidal Planas, D. José Casuso y Obeso, D. Jaime Coll y Soriano, don Enrique Meseguer y Marín y D. Ricardo Seco de la Garza.

A capitanes, D. Jaime Nadal y Fernández Arroyo, D. Rafael Martínez Maldonado, D. Eduardo Meseguer y Marín, don Rafael Ortiz de Zárate López y D. Ricardo Pérez y Pérez de Eulate.

A primer teniente (E. R.) D. Emilio Jiménez.

Han sido pensionadas con el 10 por 100 del sueldo, las cruces del Mérito militar con pasador del profesorado que poseen el coronel de la Academia de Ingenieros, D. Manuel Aceval y el comandante, D. Ricardo Alvarez Espejo.

Ha sido nombrado delegado ante la Comisión mixta de reclutamiento el comandante de Infantería, D. Angel Martínez.

Los comandantes de Ingenieros D. Carlos Masquelet y D. Emilio Navascues, han sido nombrados profesores de la Academia de Ingenieros.

Al capitán de Ingenieros D. Andrés Más le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio.

**TRABAJO A DOMICILIO 7 duros**  
 semanales, elaborando (desde cualquiera localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

— Apartado, 689. Madrid —

MI MUSA

Mi musa mora en los bosques,  
de las movibles montañas  
que raudamente atraviesan,  
sobre el cristal de las aguas,  
en donde así la contemplo  
reflejada.

La musa de mis visiones,  
es muy bella y delicada;  
ella me brinda consuelos,  
ella me brinda esperanza,  
en mis amargas horas  
de nostalgia.

De mi dolor se conduce,  
en mis penas me acompaña;  
siempre en mis noches de tedio  
viene a enjugarme mis lágrimas,  
con sus manos pequeñitas  
y muy pálidas.

Mi musa de blanca veste,  
es un soplo de fragancia;  
cuando ve que estoy muy triste  
viene y me dice en voz baja:  
«no te aflijas; te acompaño,  
sigue y canta.»

Ella está en mis pensamientos,  
ella guía mis miradas  
hacia el lejano horizonte  
donde están mis esperanzas,  
de algún día ver cumplidas  
nobles ansias.

Por eso voy por el mundo  
camino de lontananza,  
rimando mis pobres versos  
porque mi musa me manda,  
que cante a voces, pues ella  
me acompaña.

E. Mal de Vizoso.

Habana 1917.

CUATRO LETRAS

Hay cada cartel atrayente que des-  
vanece.

No existe esquina, valla, cartelera,  
rincón por donde no trepe una franja  
de papel bicolor, o simplemente blan-  
ca, invadida por unas letras enormes,  
que encierran un imperativo agresor.  
humillate.

«Vaya usted al Magic-Park.» «Es-  
ta noche, acuda al Retiro.» «Visite  
El Paraíso.» «No deje de ir a la Bom-  
billa»...

Así, todo seguido, hasta enloque-  
cer. La gente no sabe dónde pasar la  
noche más aburridamente y opta... por  
vestirse el pijama y quedarse en el  
balcón de casa, al amor de la albahaca  
olorosa y del panzudo y goteante bo-  
tijo...

¡Ay, cuántas aventuras, cuántos  
porvenires, cuántos ensueños no trun-  
ca el amarillo o rojo recipiente sobre  
el plato, y rodeado de una lagrimita  
de líquido atrayente!...

El hombre de orden, el estudiante,  
el obrero—que también pueden ser de  
orden, sin duda—, acaban de cenar,  
y mientras marchan en pos del toca-  
dor para alijerar las manos después  
de la faena de conducir los alimentos  
a la boca, reflexionan, tosen... y re-  
suelven despojarse de la americana...  
y esperar el nuevo día, así, sin tira-  
nías del corte inglés, ni presiones de  
la camisería...

El paraíso, y no nos referimos a  
su homónimo el parque de diversiones,  
donde está ahora ampliado y a varias  
tintas reproducido es en el domicilio  
de cada hijo de vecino...

Adan pasea por los pasillos tara-  
reando el cuplé de moda y sudando  
un poco menos que en la «dúe»...

Doña Eva acuesta a los chicos y

todavía cuenta con algun humor para  
salir al mirador, olear el vecindario,  
y pegar la hebra con la más de-pabi-  
lada colidante.

Mientras la luna se eclipsa y en el  
Retiro hay mitin de sillas y de mamás  
asustadizas, que ya no recuerdan las  
delicias del coloquio novieril... cuando  
surgían penumbras amparadoras de  
escarceos inocentes...

Y mientras también se anuncia el  
estreno de una obra que lleva un títu-  
lito de circunstancias.

Llaman sus autores a la nueva pro-  
ducción «La vida es un soplo» ..

¡Que nos lo hagan bueno! A ver  
si así conseguimos respirar...

Teatro contemporáneo

LINARES RIVAS

En la hora presente de extranjerías  
invasiones y de innovaciones extrava-  
gantes, cuando las estupideces del cine,  
han saltado la valla que de fútil  
entretenimiento le separaba para lle-  
gar a la consagración de espectáculo  
culto, los que nos apreciamos de ad-  
miradores fervientes y partidarios del  
teatro, debemos oponer con nuestra  
campana un dique al desbordamiento  
de los entusiasmos concitados por las  
absurdidades y anomalías de la pel-  
ícula.

En pleno reinado de la película re-  
cibimos un tomo de la colección de  
obras teatrales de Linares Rivas, la-  
bor que con el más plausible anhelo  
se ha echado sobre sus espaldas la re-  
putada casa editorial «Hispania» de  
Madrid. Y al recibir la preciada obra,  
que nos trae un soplo de buen gusto  
y de arte al cargado ambiente de tru-  
culencias y enormidades, no hemos  
dudado en publicar algunas obser-  
vaciones.

¿Es progreso y adelanto, nos he-  
mos preguntado, la sustitución en  
nuestros escenarios, de las obras lite-  
rarias de los mayores ingenios, por  
esos films abrumadores, ilógicos y al-  
guna vez repugnantes...? No, categó-  
ricamente no. No es progreso ni ade-  
lanto. Es sencillamente economía, es  
alambicamiento, es la vida estrujada,  
prensada y quimicada en el alambi-  
que de una mayor necesidad, flagela-  
da por excesivos gastos y apremiada  
por la carencia de dinero. Todo eso es  
lo que ha resuelto el espectáculo ci-  
nematográfico.

Supeditado el arte a la exigencia  
social, ¿qué importa que el espectácu-  
lo no sea digno de nosotros, Si a él  
acudimos a ver y en él nos ven? La  
cuestión artística se relega secundaria-  
mente, cuando existen cuestiones pa-  
sionales de deben triunfar.

Y como la base que sustenta este  
tinglado es toda artificio, resulta me-  
jor salir engañados por poco dinero,  
que no buscar la verdad a costa de  
dinero.

Vamos demasiado lejos en este  
furor contra la preponderancia cine-  
matográfica y tememos revasar su lí-  
mite sin llegar al objeto que nos hizo  
escribir este artículo.

Linares Rivas es el primer come-  
diógrafo español. Benavente podrá ser  
el primer filósofo. Martínez Sierra se  
apuntará el triunfo de su psicología.  
Los Quintero serán los mayores fotó-  
grafos de la realidad. Pero a ninguno

cede este autor en la maestría de su  
diálogo, en la amenidad de su litera-  
tura, en los primores y filigranas de  
su pluma, que en la concisión de sus  
frases, en la brevedad de sus diálogos,  
pone todo su ingenio, toda su viva-  
cidad.

La casa «Hispania» a la que debe-  
mos alentar todos los entusiastas de  
las letras, con la primorosa edición  
de las obras teatrales de Linares Ri-  
vas, alcanzó el mas señalado éxito de  
su vida mercantil.

Hemos de volver quizá sobre este  
punto para completar la figura litera-  
ria de este autor y perfilar más la gi-  
gante silueta de tan importante casa.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales—  
González Hierro, 6 (San Gil)

TEATRO COMICO

Con los tres últimos episodios, ter-  
minó de proyectarse el jueves la pel-  
ícula *Lucile La hija del Circo*.

El éxito de la cinta ha sido bastan-  
te lisongero.

Hoy se proyectará la película *San-  
gre y Arena*.

Para presenciarla han sido toma-  
das todas las localidades.

Se anuncia para dentro de poco  
*El signo de la Tribu*.

Instrucción pública

Una comisión formada para organizar  
un homenaje en honor del Marqués de Re-  
tortillo ha publicado una circular anuncian-  
do que puesto que dicho señor cede cuanto  
se ha recaudado para pagar títulos a maes-  
tros pobres, pueden los maestros que reúnan  
la citada condición solicitar dicho beneficio,  
por conducto de las siguientes entidades:

Asociaciones de maestros, provinciales y  
de partido judicial.

Claustros de Escuelas Normales, Conse-  
jos provinciales de instrucción primaria y  
Secciones administrativas.

—El tribunal a escuelas de niñas de 2.000  
pesetas llama a las opositoras.

—Ha cesado en la escuela del Casar de  
Talamarca por haberse posesionado de la  
de Marchamalo D. Federico Dilla.

Aviso

Recomendamos eficazmente a nuestros  
lectores se fijen en el prospecto, que inclu-  
mos en la presente edición, por tratarse del  
tan popular y acreditado «ELIXIR CA-  
LLOL» (llamado por los Médicos, el Reme-  
dio de los Débiles, pues da fuerza, vigor y  
juventud). A su fórmula original se debe, el  
que haya sido Aprobado y Recomendado por  
la Real Academia de Medicina y Cirujía.  
Véndese en las farmacias y droguerías y en  
casa de D. Agapito Núñez Gil (Calle Ma-  
yor 7).

NOTICIAS

Ha dado a luz un hermoso niño la esposa  
del acreditado industrial D. Luis Casado.  
Enhorabuena.

Para el día 25, festividad del Apostol San-  
tiago se proyecta celebrar una gran novi-  
llada.

Los señores D. Justo Guijarro Zúñiga, don  
Eduardo Castañs y D. Sergio Caballero, han  
sido nombrados vocales de la Junta provin-  
cial de Sanidad y elegido para el mismo car-  
go el médico D. Emiliano Cordavias.

Ha sido nombrado secretario del Casino  
principal el Sr. Pérez Plaza.

La Junta directiva de la R. Archicofradía  
de Nuestra Señora de la Antigua ha quedado  
constituida de la siguiente forma:

Presidente, D. Luis Ramírez; Vicepresi-  
dente, D. Antonio Rojas; Tesorero, D. Casto  
Vallejo; contador, D. Juan Gallo; vocales, don  
Gerónimo Vallejo y D. Santiago Fernández;  
secretario, D. José Carrasco.

Desde 1.º de Octubre se hallarán vacantes  
las plazas de médicos titulares de Setiles y  
Turmiel.

Ha renunciado al acta de senador por  
Orense, nuestro querido amigo D. Clemente  
Alvira.

Ha sido nombrado, para desempeñar e  
cargo de tesorero de Hacienda de esta pro-  
vincia, D. Alberto Aparicio.

Se ha ahogado en el Henares, en el sitio  
que llaman «Casa del Cura» Mohernando un  
sujeto llamado Pedro López.

El cadáver fué extraído por dos vecinos  
del pueblo.

En la Diputación Provincial estará abierto  
el pago a las amas de cría y niños socorridos  
por la Beneficencia, hasta el día 26 de las  
mensualidades que se adeudan hasta fin de  
Abril último.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito  
que exige la ley. Seguros contra incendios. Se-  
guros sobre la vida. Seguros de transportes ma-  
rítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros  
de rentas vitalicias inmediatas. Seguros con-  
tra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes  
postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano,  
Banco de España, Banco de Gijón, Banco Astu-  
riano de Industria y Comercio, Banco Español  
del Río de la Plata. —Representantes en todas las  
capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general  
de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp de H de Pablo, San Gil 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente  
DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



# IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

# HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas  
 Carteles \* facturas \* Recibos \* Tarjetas de visita  
 \* Esquelas \* Recordatorios \* Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

*González Hierro, 6-Guadalajara*

## INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenidos 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

### ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G, VALENCIA (España).

## GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

*Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz*

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvo!, Diatermia, Fulguración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS!

Vertederos y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.